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【创新方案】2014-2015学年高中历史 第18课 马克思主义的诞生同步检测试题 新人教版必修1
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第18课　马克思主义的诞生
课程标准：1．简述《共产党宣言》的主要内容，认识马克思主义产生的重大意义。

2．了解巴黎公社革命的主要史实，认识其在建立无产阶级政权上的经验教训。
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一、马克思主义的诞生

1．条件

(1)经济基础：随着资本主义的迅速发展，资本主义制度的各种弊病日益暴露，社会矛盾日益激化。

(2)思想来源：

①法国人圣西门、傅立叶和英国人欧文的空想社会主义。

②德意志的古典哲学、英国的古典政治经济学。

(3)阶级基础：19世纪三四十年代，法国、英国和德意志爆发了大规模的工人运动，表明广大工人已经觉醒。

(4)主观条件：马克思、恩格斯对资本主义制度进行深刻的揭露和分析，总结工人运动的经验。

2．标志

1848年《共产党宣言》发表。    

(1)内容：

  ①阐述了马克思主义的基本原理，阐明了社会历史发展的客观规律，认为资本主义必将被共产主义所取代。

 ②明确指出阶级斗争在阶级社会中推动历史发展的重要作用。

 ③揭示了无产阶级的历史使命是用暴力推翻资产阶级统治，建立无产阶级政权。

 ④号召全世界无产者联合起来，同资产阶级进行斗争。

(2)意义：标志着马克思主义的诞生；无产阶级的斗争有了科学理论的指导，社会主义运动蓬勃发展起来。

二、巴黎公社

1．背景

  (1)1870年，法国在普法战争中战败，法兰西第二帝国垮台。

  (2)资产阶级临时政府对德屈膝投降，对内准备解散国民自卫军的武装。

 2.导火线

  1871年3月18日，政府军企图夺取巴黎城内蒙马特尔高地等处的国民自卫军的大炮。

3．过程

  (1)成立：1871年3月28日，巴黎人民经过选举，建立了自己的政权——巴黎公社。

  (2)措施：

	领域
	内  容

	政权

建设
	权力机构
	经过民主选举产生的公社委员会是最高权力机构，拥有立法权和行政权

	
	军事措施
	废除旧军队、旧警察，代之以国民自卫军

	
	司法措施
	取消资产阶级的法庭，建立自己的司法机构

	
	公职人员
	由民主选举产生，人民有权监督和罢免；薪金不得超过熟练工人的工资

	社会

经济
	工厂归属
	没收逃亡资本家的工厂，交给工人合作社管理

	
	工作时长
	实行八小时工作日


4.失败

(1)表现：5月下旬，巴黎公社被扼杀于血泊之中。

(2)原因：

①主观原因：巴黎公社没有接管法兰西银行，没有联系外省的革命者，更未能发动广大农民。

②客观原因：临时政府利用法兰西银行的财政支持，积极调动军队。

5．意义

(1)是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试。

(2)丰富了马克思主义的学说，为国际社会主义运动提供了经验和教训。
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1．图示记忆马克思主义的基本内容
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2．有人说马克思主义是19世纪欧洲资本主义发展的产物。这种说法正确吗？

正确。资本主义的发展是其经济基础；19世纪英、法、德出现的进步思想为其提供了思想来源；工人运动的兴起使马克思和恩格斯看到了改造世界的动力。

3．巴黎公社与马克思主义的关系

巴黎公社不是法国资本主义发展的必然结果，也不是马克思主义指导的革命，但在客观上体现了马克思主义，且丰富了马克思主义。[image: image8.png]B L S
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………主题一　马克思主义诞生的历史条件………

[史料探究]

材料一　十九世纪三四十年代，在西欧发生了三大著名的工人运动……以失败告终。

 ——《世界近代史》

材料二　无论是圣西门、傅立叶或罗伯特·欧文，都根本没有想到资本家和工人之间成为两个在经济上对立的阶级，更没想到实现他们的计划要涉及无产阶级和资产阶级之间的大规模斗争。

——G.D.柯尔

(1)据材料一归纳马克思主义诞生的条件。

(2)结合材料二评价空想社会主义。

提示：(1)材料一反映了十九世纪三四十年代工人阶级已经觉醒，但工人运动的失败，又表明工人运动迫切需要科学理论作指导。

(2)材料二揭示了空想社会主义的局限性和空想性，是马克思主义诞生的理论来源之一。

[拓展升华]

马克思主义诞生的历史条件和意义

	历史条件
	经济基础
	资本主义迅速发展和其固有的基本矛盾逐渐暴露

	
	阶级基础
	欧洲三大工人运动的爆发，工人阶级登上政治舞台

	
	思想基础
	德意志古典哲学、英国古典政治经济学、英法空想社会主义

	
	个人作用
	马克思、恩格斯深入工人群众，总结工人运动经验，致力于理论研究，广泛吸取优秀思想成果

	意义
	(1)无产阶级斗争有了科学理论的指导

(2)社会主义运动更加蓬勃发展起来

(3)对人类社会的进程产生了深远影响


[对点训练]

1．在一次历史知识竞赛中，主持人对选手提问：“马克思主义诞生的最根本历史条件是什么？”同时给出下列四个选项，如果你是选手，你应该选择(　　)

  A．工业革命深入发展，资本主义弊端日益暴露

  B．无产阶级开始登上政治舞台

  C．空想社会主义理论的产生与发展

  D．马克思、恩格斯的理论研究和实践活动

解析：选A　经济基础决定上层建筑，马克思主义诞生最根本的历史条件是工业革命的深入发展，资本主义弊端日益暴露。正是因为如此，才引起了B、C、D三项中的变化。

………………主题二　巴黎公社的特点………………

[史料探究]

材料一　巴黎公社是特殊条件下的一个城市的起义，也就具有自发性、偶然性，并不是生产关系阻碍了生产力发展的结果。

——马克思

材料二　公社的伟大社会措施就是它本身的存在和工作。它所采取的各项措施，只能显示出走向属于人民、由人民掌权的政府的趋势。

 ——马克思《法兰西内战》

(1)结合材料一及所学知识分析，有人认为巴黎公社是社会主义运动的“早产儿”，为什么？

(2)结合材料二分析，巴黎公社是什么性质的政权？

提示：(1)巴黎公社革命是法国民族矛盾、阶级矛盾激化的结果，具有自发性、偶然性；当时资本主义还处于上升阶段，无产阶级革命的条件还不成熟。

(2)巴黎公社是新型的工人政权，其本质是无产阶级专政。

[归纳总结]

巴黎公社的特点

(1)革命爆发的偶然性：巴黎公社并非因生产关系阻碍生产力的发展而爆发，而是在普法战争失败后，民族矛盾激化引发尖锐的阶级矛盾的形势下爆发的，具有突发性、偶然性。

(2)失败的必然性：当时法国的资本主义还处于上升阶段，还不具备推翻资产阶级统治建立无产阶级专政的经济基础，无产阶级夺取政权的时机尚未成熟，这就决定了其必然失败。

(3)意义的深远性：巴黎公社是无产阶级推翻资产阶级统治，建立无产阶级专政的第一次伟大尝试。它的实践丰富了马克思主义关于无产阶级革命和无产阶级专政的学说。

(4)教训的深刻性：缺乏一个以科学理论武装起来的革命政党的正确领导，以致在公社成立后不可避免地在重大政策和策略上犯了严重错误，如公社没有接管法兰西银行、缺乏工农联盟、没有争取到广大农民的支持等。

[对点训练]

2．马克思说巴黎公社：“只不过是在特殊条件下的一个城市的起义。”这说明巴黎公社的实质意义是(　　)

  A．无产阶级夺取政权的时机只在巴黎一个城市成熟

  B．巴黎公社是建立无产阶级专政的一次伟大尝试

  C．巴黎公社具有自发性和偶然性

  D．巴黎公社起义是由于生产关系阻碍了生产力的发展

解析：选C　结合巴黎公社的时代背景可知，此时资本主义尚未发展到最高峰——帝国主义时期，无产阶级尚未成长到能够发动无产阶级革命并取得胜利的程度，它的爆发具有偶然性，当时巴黎工人是在临时政府对外投降、对内镇压工人的关键时期发动革命的，故巴黎公社具有自发性和偶然性，选择C项。
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	考点一
	马克思主义的诞生

	命题角度
	1.考查马克思主义诞生的条件
2．考查《共产党宣言》的内容


[典题例析]

[例1]　(浙江文综)《共产党宣言》说：“圣西门、傅立叶、欧文等人的体系……看到了阶级的对立，以及占统治地位的社会本身中的瓦解因素的作用。但是，他们看不到无产阶级方面的任何历史主动性，看不到它所特有的任何政治运动。”这段话反映了 (　　)

A．社会主义从理论到实践的必要性

B．社会主义从空想到科学的必要性

C．资本主义从发展到灭亡的必然性

D．工人运动从自发到自觉的必然性

[解题思路]　 本题考查马克思主义的诞生。解题的关键是对材料信息的理解与分析。

	选项
	史论分析
	判断

	A
	材料中涉及的都是理论问题，因此本项中提到“从理论到实践”中的“实践”没有体现
	错误

	B
	由材料中圣西门等人“看到了……但是，他们看不到……”等信息，可知空想社会主义者看到了资本主义社会的问题，但是并没有找到解决问题的方法，因此，其理论还有发展的必要性
	正确

	C
	题干讨论的对象是空想社会主义者的观点，而非资本主义是否灭亡
	错误

	D
	题干内容未提及工人运动从自发到自觉转变的必然过程
	错误


[答案]　B
[题组冲关]
1．1848年《共产党宣言》的引言指出：“共产主义已经被欧洲的一切势力公认为一种势力。”这一观点的历史依据是(　　)
  A．英、法等国资产阶级代议制进一步完善
  B．欧洲三大工人运动显示了工人阶级的力量
  C．马克思主义已成为工人阶级的思想武器
  D．国际工人运动成为历史发展的潮流
解析：选B　解题时注意题干材料中“共产主义”这一关键信息。欧洲三大工人运动表明工人阶级已经觉醒，并作为独立力量登上历史舞台，显示了工人阶级的力量。材料论述的是无产阶级的斗争，A项排除；C项与题干表述的时间不符；D项与史实不符，当时历史发展的潮流是资本主义。
2．马克思、恩格斯在《共产党宣言》中写道：“让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。”文中的“锁链”指(　　)

A．贫穷与落后          B．专制与愚昧
C．资本主义经济危机        D．资本主义剥削制度
解析：选D　本题考查学生的理解能力。从材料中“无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界”可知马克思、恩格斯号召推翻资本主义制度，建立社会主义制度，故“锁链”是指资本主义剥削制度，D项正确。
	考点二
	巴黎公社

	命题角度
	1.考查巴黎公社失败的原因
2．考查《共产党宣言》的内容


[典题例析]

[例2]　列宁曾经说过：在摧毁旧的国家机器的道路上，巴黎公社“走了具有全世界历史意义的第一步，苏维埃政权走了第二步”。对列宁“第一步”的理解最准确的一项是(　　)

A．标志着马克思主义理论的诞生

B．无产阶级建立政权的第一次伟大尝试

C．无产阶级首次发动的武装起义

D．人类历史上首次推翻封建制度的资产阶级民主革命

[解题思路] 　本题考查巴黎公社的意义。解题的关键是对知识的迁移运用。

	选项
	史论分析
	判断

	A
	《共产党宣言》标志着马克思主义理论的诞生
	错误

	B
	巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，它的实践丰富了马克思主义的学说，“走了具有全世界历史意义的第一步”
	正确

	C
	与史实不符
	错误

	D
	是英国资产阶级革命
	错误


[答案]　B
[题组冲关]

 3.对于巴黎公社的最终失败，马克思说：“为了避免篡夺政权的嫌疑，他们进行了公社的选举，失去了大好的时机，而组织公社又浪费了更多的时间。”这段材料主要说明了(　　)
A．巴黎公社的失败是必然的
B．巴黎公社的选举是不合时宜的
C．巴黎公社缺乏斗争经验
D．巴黎公社缺乏科学理论的指导
解析：选C　材料中马克思的观点是巴黎公社未能一举歼灭资产阶级力量，而是忙于公社的选举，给反动派以喘息之机，最终导致了巴黎公社的失败。这反映了巴黎公社缺乏斗争经验。
4．阅读下列材料，回答问题。
材料　公民们！你们的公社已建立了。3月26日的投票确定了革命的胜利。卑鄙无耻的政权掐着你们的脖子逼迫你们，你们已用合法的自卫军把那强迫你们承认国王、侮辱你们的政府赶出城外。
(1)材料中的“公社”是什么性质的政权？
(2)材料中的“政府”指的是什么政府？逃往什么地方？
(3)公社的建立在国际工人运动史上占有什么地位？
解析：第(1)问，考查巴黎公社的性质。第(2)问，依据所学可知自卫军赶走的是资产阶级临时政府。第(3)问，巴黎公社是人类历史上建立无产阶级政权的第一次伟大尝试。
答案：(1)无产阶级专政的政权。
(2)资产阶级临时政府。逃往凡尔赛。
(3)巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，丰富了马克思主义学说，为国际社会主义运动提供了宝贵的经验和教训。
 [课堂归纳]
[网络构建]
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[关键必背]
(1)1848年《共产党宣言》的发表宣告了马克思主义的诞生，社会主义运动更加蓬勃发展起来。
(2)巴黎公社具有突发性、偶然性，斗争形式以政治斗争、暴力革命为主。
(3)巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，为国际共产主义运动提供了经验教训。 [image: image12.png]gt LSS G GrEn
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(时间：25分钟　满分：50分)

一、选择题(每小题4分，共32分)

1．马克思、恩格斯所提出的新的社会主义理论对空想社会主义思想作出了批判考察，19世纪初，空想社会主义代表人物不包括(　　)
A．欧文  B．俾斯麦  C．傅立叶  D．圣西门
解析：选B　依据所学知识可知，19世纪初，空想社会主义的代表人物有法国的圣西门、傅立叶和英国的欧文。而俾斯麦是德国政治家，在其领导下完成了国家的统一并确立了君主立宪制政体。
2．马克思主义是马克思、恩格斯在批判继承三大理论的基础上创立起来的，这三大理论是  (　　)
  ①德意志古典哲学　②法国启蒙学说　 ③英法空想社会主义　④英国古典政治经济学
  A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④
解析：选C　马克思、恩格斯批判地继承了德意志的古典哲学、英国的古典政治经济学和英法的空想社会主义，总结工人运动的经验，创立了马克思主义。
3．《共产党宣言》指出，无产阶级要获得自己的解放，必须　　(　　)
A．进行罢工   B．进行暴力斗争
C．进行合法斗争  D．进行议会斗争
解析：选B　本题旨在考查对基础知识的掌握。无产阶级要获得自己的解放，必须进行暴力斗争。
4．《共产党宣言》的发表诞生了一个伟大的真理——马克思主义。马克思主义较之空想社会主义理论，被称为科学社会主义的依据是(　　)
A．抨击了资本主义社会的弊端
B．认识到了资本主义制度是剥削制度
C．揭示了资本主义社会的基本矛盾
D．阐明了社会历史发展的客观规律
解析：选D　马克思主义之所以被称为科学社会主义，是因为马克思主义阐明了社会历史发展的客观规律，揭示了无产阶级的历史使命。A、B、C三项是社会历史发展客观规律的具体内容，包含于D项。故选D。
5．马克思认为，巴黎公社所建立的无产阶级专政是“新的真正民主国家”。在巴黎公社的措施中，体现了这一观点的是(　　)
  ①公社委员由选举产生
  ②废除旧军队，代之以国民自卫军
  ③选民对公社委员有监督权和罢免权
  ④没收逃亡资本家的工厂
  A．①③  B．①④  C．②③④  D．①②③④
解析：选A　抓住题干材料中“新的真正民主国家”这一关键信息。依据所学知识可知，巴黎公社所建立的无产阶级专政体现的“新的真正民主国家”应该是表现在政治选举权和监督权的落实上。故选A。
6．马克思说：“现在，(巴黎公社)普选权已被应用于它的真正目的：由各公社选举它们的行政的和创制法律的公职人员。”材料中的“真正目的”是指(　　)
A．使工人阶级取得民主权力
B．丰富了马克思主义学说
C．使人民成为巴黎公社的主人
D．充分发动群众积极支持革命
解析：选C　由材料中“由各公社选举它们的行政的和创制法律的公职人员”可知，巴黎公社是代表人民利益的政权，因此普选权的“真正目的”是使人民成为巴黎公社的主人。故选C。
7．如图是在拉雪兹神甫公墓的一堵墙边最后一批战士全部壮烈牺牲的场面。这堵墙后来被称为“公社社员墙”。社员“全部壮烈牺牲”的根本原因是(　　)
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A．革命力量缺乏充分准备               
B．无产阶级还不成熟            
C．缺乏科学的理论指导
D．资本主义还处于上升时期
解析：选D　社员“全部壮烈牺牲”说明巴黎公社失败，其失败的根本原因是资本主义还处于上升时期，还不具备无产阶级专政的条件。

8．某历史学习小组在研究“社会主义运动”课题的过程中，整理了下列相关信息，你认为不正确的是  (　　)
A．空想社会主义设想美妙，但无法实现
B．《共产党宣言》第一次较为完整系统地阐述了马克思主义的基本原理
C．巴黎公社是人类历史上第一次取得胜利的社会主义革命
D．巴黎公社是新型的无产阶级政权
解析：选C　依据所学知识可知，巴黎公社是人类历史上第一次建立无产阶级政权的尝试，但其最终失败了。故C项符合题意，其余各项表述均正确。
二、非选择题(18分)
9．阅读下列材料，回答问题。
材料一　19世纪40年代诞生的科学社会主义是西欧工业资本主义时期物质生产、阶级斗争和思想文化发展到一定水平的产物，也是马克思和恩格斯在思想领域实行伟大变革的结果。
材料二　公社的伟大社会措施就是它本身的存在和工作。它所采取的各项措施，只能显示出走向属于人民、由人民掌权的政府的趋势。
——马克思《法兰西内战》
(1)根据所学知识，指出材料一所述“思想文化发展到一定水平”的三项具体理论成果。科学社会主义诞生的标志是什么？(6分)
(2)材料二中的“公社”指什么？为什么说它显示出“由人民掌权”的趋势？(8分)
(3)综合以上材料分析归纳19世纪中期以来国际社会主义运动发展的总趋势。(4分)
解析：第(1)问，考查马克思主义的三个理论来源及《共产党宣言》的意义，结合所学知识回答即可。第(2)问，第一小问是对基础知识的考查；第二小问需要结合巴黎公社的意义作答。第(3)问，归纳概括两则材料得出由空想到科学的结论。
答案：(1)理论成果：德意志古典哲学，英国古典政治经济学，英法空想社会主义学说。标志：1848年《共产党宣言》的发表。
(2)巴黎公社。因为它打碎了旧的资产阶级国家机器，建立了无产阶级政权，是无产阶级专政的第一次伟大尝试。
(3)由空想到科学；从理论到实践。
材料三　全俄苏维埃第二次代表大会上通过的《和平法令》指出，苏维埃的工农政府向一切交战国的人民及其政府建议，立即就公正的民主和约进行谈判，立即实行不割地(即不侵占别国领土，不强迫合并别的民族)、不赔款的和平。

——《和平法令》

(1)材料一中列宁是怎样总结当时的历史特点的？对此他主张怎样夺权？(6分)

(2)材料二和材料一相比，布尔什维克党的夺权方式发生了什么变化？导致这种变化的关键因素是什么？(8分)

(3)材料三反映了夺取政权后的苏维埃政府对当时的战争采取什么态度？请分析苏维埃政府采取这种态度的原因。(6分)

解析：本题主要考查十月革命的相关内容。第(1)问，抓住关键词“第一阶段”“第二阶段”“没有暴力压迫群众现象”等，据材料概括回答即可。第(2)问，“方式”的变化注意关键词“武装起义”；结合材料“1917年10月”“无产阶级政党在苏维埃中获得了多数”“农民起义和人民转而信任我们党”来回答关键因素。第(3)问，通过材料可以看出俄国人民想尽快结束战争，退出一战；原因结合所学知识回答。

答案：(1)特点：由革命的第一阶段过渡到革命的第二阶段；有尽量公开活动的可能；没有暴力压迫群众的现象。主张：和平夺权。

(2)由和平夺权变为暴力夺权。关键因素：临时政府制造了七月流血事件，革命的和平发展已不可能，政权完全落入临时政府手中；布尔什维克党掌握了苏维埃的领导权，得到了人民的信任。

(3)态度：夺取政权后的苏维埃政府反对战争，希望尽快和平。原因：它是一场帝国主义战争，给人类带来了巨大的灾难，长期饱受战争之苦的俄国人民希望尽快退出帝国主义战争。
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